

在全国十万煤矿高级技术人才培训工程 第三期全国煤矿总工程师培训班开班典礼上的致辞

中国矿业大学校长 葛世荣

(2011年6月23日)

尊敬的王树鹤局长、刘云涛司长、张文杰专员、于宗立局长，各位领导、各位来宾，各位总工程师朋友：

大家上午好！今天我们在素有“五省通衢”，“两汉文化发源地”之称的历史名城徐州，隆重举行第三期全国煤矿总工程师培训班开班典礼。这是继4月12日十万煤矿高级技术人才培训工程启动以来第三期培训班，是全国煤炭行业 and 安全生产领域的又一盛事。首先，我谨代表中国矿业大学全体师生员工，对出席本次典礼的各位领导和来自全国各地煤炭战线的嘉宾、各位朋友表示热烈的欢迎！对各位领导、嘉宾和朋友们长期以来对我校在人才培养、科学研究和事业发展等方面给予的大力支持和无私帮助表示诚挚的感谢！

借此机会，我向大家简要介绍一下学校的基本情况。中国矿业大学创建于1909年，已有102年的办学历史，与煤炭行业休戚与共，唇齿相依，它的发展是我国民族工业百年史的写照。虽历经百年沧桑，我校始终秉持建校之初“教育英才，备物质建设之先锋；从事研究，求吾国学术之独立”的大学使命，担负“开发矿业，开采光明，建设祖国，造福人类”的历史责任，围绕国家的战略需求，致力科技报国，服务煤炭工业母体的人才培养和技术进步，形成了以能源和矿业领域为主的鲜明办学特色，逐步成长为世界上规模最大、矿业类学科齐全、人才培养类型和层次

最丰富的高水平矿业高等学府。我校早在1951年，在天津办学时期，就曾承办全国首批煤矿干部专修班。长期以来，学校在为我国煤炭工业发展与安全生产培养大批人才的同时，注意依托优质教育资源，广泛开展了各种类型的专题技术的培训和继续教育，煤炭行业先后来校参加培训的技术人员数以万计，形成了一整套科学高效的行业技术人员培训与管理体系。目前，我校是国家安全监管总局批准的“一级安全资质培训机构”。

各位领导，各位朋友！“十万煤矿高级技术人才培训工程”是国家安全生产监督管理总局、国家煤矿安全监察局为了落实党的十七届五中全会和《国务院关于进一步强化企业安全生产工作的通知》精神，贯彻“科技兴安”、“人才兴煤”战略，提升煤炭企业竞争力、创造特色、铸就品牌的重要举措，是促进经济又好又快发展的根本大计。按照国家安全生产监督管理总局、国家煤矿安全监察局的部署，中国矿业大学主要承担中央及省属煤矿企业、年产120万吨及以上规模井工煤矿的总工程师培训任务，我校深感责任重大、使命光荣。在工程启动之初，我校就决心举全校之力，广纳煤炭系统和社会各界精英智慧，按照“一流的师资力量，一流的培训环境，一流的教学管理”培训要求，精心谋划、精心设计、精心实施，不仅积极组织包括院士在内的最优秀的师资力量为参训人员授课，而且着力于创新教育模式，提升教育效果，并努力为参训人员在校培训期间提供优良的学习环境和生活条件。现在，已经顺利完成了两期培训。毕业学员一致表示，培训时间虽然短暂，但是矿业大学汇集了最优势的资源，投入了最优秀的师资，培训的针对性和时效性较强，内容贴近生产实际，同时融汇了更多、更管用的新技术、新方法、新理论、新思路，自己的安全技术管理水平和整体素质得到了很大提高。

各位领导，各位朋友！中国矿业大学始终把服务煤炭行业，

推进校企合作作为学校的重要发展战略。承担煤矿总工程师的培训任务，为我们深化与煤炭企业的传统友谊，进一步彰显办学特色，提升办学水平提供了新的空间和新的机遇。我校将继续按照国家安全生产监督管理总局、国家煤矿安全监察局的相关要求，高质量、高水平的完成培训任务。希望我们煤炭行业的各兄弟单位，能够以共同的事业、共同的目标、共同的感情、共同的价值追求为纽带，在更大的范围、更广的领域、更高的层次上扩大与企业的合作，携手并肩，为煤炭行业美好的未来而共同努力！

最后，预祝第三期全国煤矿总工程师培训班举得圆满成功！祝各位领导和嘉宾身体健康、万事如意！祝各位参训的总工程师在矿业大学学习顺利、生活愉快！

谢谢大家！